



## 代表委员访谈

全国人大代表、东方财富董事长其实：

## 进一步提高证券行业科技自主水平



全国人大代表、东方财富董事长 其实

证券时报记者 许盈

证券时报记者获悉,今年全国两会,全国人大代表、东方财富董事长其实提交了四项建议,包括进一步推进证券行业数字化转型、进一步引导上市公司加大科技创新投入、进一步推动数字经济高质量发展,以及进一步激发数据要素市场活力。

## 推进证券业数字化转型

“目前,证券行业的科技自主水平有待增强,部分业务的数字化水平有待提升,风险管理的联动效能有待强化,投资者分类分层服务能力也有待提升。”其实说。为此,他提出了四项建议:

一是引导证券行业不断提高科技自主水平。可考虑通过将自主研发水平纳入券商分类分级评价体系等方式,鼓励和引导有条件的证券公司加强自主研发投入,尤其是在对客户响应要

求高、业务创新需求强的领域采用自主研发模式,提升金融服务的灵活性和敏捷性。

二是进一步扩大线上证券业务覆盖面。探索逐步放开融资融券、股票期权等业务的线上鉴证处理,更好地提升业务流程的标准化程度,强化投资者适当性管理与风险揭示要求,同时增强证券服务的便捷性和普惠性。在数字化管理能力日趋完善的基础上,还可以考虑推动证券账户和融资融券账户一人多户政策的开放,引导证券公司不断提高自身客户服务能力,促进行业良性发展。

三是支持证券公司增强智能化风控能力。金融科技与证券公司风险管理工作的结合,有助于提高风险管理工作的质量和效率,尤其是大数据与人工智能技术的运用,可以助力证券公司提升信息整合和风险识别的能力。可考虑进一步引导证券公司加强对前沿技术的应用,实现对公司数据与外部数据的有效整合与穿透分析。

四是通过数字化手段提升投资者服务水平。可考虑进一步鼓励证券经营机构融合运用大数据、人工智能等新一代数字技术,构建精细化的客户画像,实现客户的精准识别与有效分类,为客户提供更优质的个性化和差异化服务。通过在投资者适当性管理、内容推送、产品推介、投资者教育和服务等方面实现“千人千面”,全方位提升证券服务的系统性、层次性和有效性,为客户创造更多价值。

## 加大上市公司科创投入

其实还建议,进一步引导上市公司加大科技创新投入。

其实表示,根据证监会数据显示,2019-2021年,我国上市公司的研发投入在全国企业研发支出中占比超过50%,已日益成为国家创新要素集成、科技成果转化的中坚力量。但是从实践层面看,上市公司的科技创新投入仍有待进一步提升和完善。具体表现在三方面:一是整体科创投入均衡性有待提升。大部分研发投入主要集中于少数头部上市企业,相当一部分传统上市企业的科研投入仍有待进一步提升;二是原创性、基础性研发有待加强。现阶段,中国的基础研究对于政府财政资金的依赖度较高,企业端的基础研究投入较为薄弱;三是上市公司的部分富余资金未被充分投入于科技研发,资金的使用效能有待提高。

为此,其实提出以下三项建议:

一是鼓励上市公司持续加大科技研发投入。建议在持续支持科技领军企业创新发展的基础上,进一步鼓励研发投入较少的传统上市企业加大科技研发投入。尤其对于科创投入不断加大、资金需求较为迫切的上市企业,可考虑进一步支持其再融资,并加快审核速度。

二是引导更多资金投向基础性、原创性领域。建议进一步鼓励上市公司围绕科技创新前沿领域、“卡脖子”难题,有针对性地加大基础研究投入,同时积极引导并扶持优质上市企业充分发挥其资金实力与产业洞察能力,加强对于产业链内高科技企业的投资力度,形成产业链上下游集成创新、协同发展的良好创新生态。

三是加大对科技创新投资的政策支持。建议对于上市公司面向无收入、无利润企业的科创投资,可考虑允许将其作为上市公司自身的研发投入并享受相应的税收优惠政策。

保险业代表委员:

完善养老护理体系和机制  
促进惠民保长期可持续发展

证券时报记者 邓雄鹰 刘敬元

作为管理风险的行业,保险行业如何更好地融入“健康中国”战略?今年全国两会,关乎民生的惠民保、长期护理保险等成为代表委员们关注的热点议题之一。

## 加强引导惠民保

全国人大代表、太平洋医疗健康管理有限公司副总经理周燕芳接受证券时报记者采访时表示,惠民保作为多层次医疗保障体系的重要补充,凭借保费低、保额高、核保宽松的优势,呈现供需两旺的态势。

同时,她认为惠民保业务在参保率、风险管理、参与主体标准、产品定价机制等方面仍有提升空间。针对惠民保这种具有极强政策性的保险产品,她建议进一步加强政策引导,构建公私利益调和机制,形成共建共治的互动格局,明确参与主体与参与方职责,打通社会医疗保险、商业保险公司及医疗卫生系统之间的数据壁垒,促进惠民保业务的健康、可持续发展。

全国政协委员、对外经济贸易大学保险学院教授、副院长孙洁表示,2020~2023年,惠民保经历了从井喷

式发展到面临巨大挑战的变化。惠民保业务主要存在三大方面的问题:

一是产品定位和各地产品同质化问题。如何进行准确的产品定位,形成惠民保与其他医疗险共同发展的新格局,从而体现当地产品特征成为亟待解决的问题。二是参保率不足且参保人群结构不良。从参保情况来看,由于产品对年轻群体和健康群体吸引力较低,导致参保人群结构不良的问题,即参保人平均年龄过高,健康群体占比不足并持续流失,且有继续恶化的风险。三是赔付不均且存在过度医疗风险。多数产品面临赔付过低或赔付超支的问题,阻碍惠民保的稳定发展。

为此,她提出几个维度的政策建议,其中之一是加强惠民保的政策支持力度。完善惠民保相关制度机制,增强制度建设协同化。加强顶层设计,建设惠民保顶层设计与基层实践相互推进融合的发展道路。探索优化基本医保政策与惠民保政策之间的衔接,加强惠民保作为多层次医疗保险、商业保险公司及医疗卫生系统之间的数据壁垒,促进惠民保业务的健康、可持续发展。

## 完善养老护理机制

随着人口老龄化加速,老年人

群的养老护理问题也引起了代表委员的关注。

孙洁提到,我国养老护理还处于起步阶段,人们对护理服务的认识比较模糊,养老护理相关制度和运作机制尚未完善。人口老龄化加剧老年人失能风险,同时我国长期护理保险尚未纳入社保体系,养老服务产业发展相对滞后。为此,孙洁提出相关建议,一是加强顶层设计,探索可持续发展的护理保障机制;二是加快实施城市试点,不断完善养老护理服务体系;三是促进护理产业发展,推动智慧养老服务。

“促进养老护理体系与经济社会的协调发展,需从国家战略层面统筹解决关系老年人护理的重大和长远问题。”孙洁说。

周燕芳将视角进一步聚焦到长期护理保险方面。她表示,长期护理保险制度作为我国未来的基本社会保障制度,视同基本医保制度,政府财政托底,保障民生。建议参照居民大病保险,将政策性长期护理保险纳入,降低商业保险公司经办政策性长期护理保险的成本,助力长期护理保险制度持续平稳运行。

宝地矿业登陆A股:  
新疆矿产资源优势受资本热捧 戈壁荒漠变矿产宝地

3月10日,新疆宝地矿业股份有限公司作为新疆地矿投资(集团)有限责任公司集中优势资源着力打造的,集地质勘查、矿山开采、矿石加工为一体的矿业开发企业在上海证券交易所挂牌上市,股票简称:宝地矿业,股票代码:601121,本次新股发行数量为2亿股,其中,网上初始发行数量6000万股,发行价格为4.38元/股。上市后,宝地矿业将围绕丝绸之路经济带核心区建设,立足国家战略需求和重点产业发展,紧盯打造战略性支柱产业和战略性新兴产业集群,延链补链拓链强链,提高精深加工水平,推动绿色矿业发展,打造现代矿业产业体系,向国内一流现代化的大型矿业集团进军。

宝地矿业申购倍数近3000倍  
新疆矿产备受各路资本青睐

新疆地区拥有丰富矿产资源优势促使各路资本纷纷凭借真金白银为宝地矿业投票,宝地矿业发行情况显示,本次公司新股发行数量为2亿股,网上初始发行数量6000万股,发行有效申购户数为1061.42万户,每一个申购单

位为1000股,网上发行最终中签率为0.1%,网上初步有效申购倍数为2997.02倍。

资料显示,宝地矿业作为新疆铁矿采选行业具有较大影响力的企业,主营业务为铁矿石的开采、选矿加工和铁精粉销售,主要产品为铁精粉。目前拥有松湖铁矿、宝山铁矿、察汉乌苏铁矿、哈西亚图铁多金属矿4处矿区,其中,察汉乌苏铁矿、哈西亚图铁多金属矿系公司新获取矿区。业务主要在新疆地区,为当地生产规模较大的铁矿石产品供应商,面向主要客户包括新疆八一钢铁股份有限公司、首钢伊犁钢铁有限公司、新疆伊犁钢铁有限责任公司、甘肃酒钢集团宏兴钢铁股份有限公司等大型国企。

2021年我国铁矿石资源地质平均品位为34.50%。报告期内公司铁精粉产量也呈持续提升态势,2019年至2021年铁精粉产量分别为74.64万吨、90.30万吨、104.70万吨。

铁矿石采选行业对资源的依赖性较强,企业所拥有的铁矿石资源储量及其品位高低,是决定其综合竞争力的重要因素。

在储量方面,据宝地矿业招股书,截至去年末,公司铁矿石保有资源量2.52亿吨,其中,去

年新获取的察汉乌苏铁矿、哈西亚图铁多金属矿,这两项矿区铁矿石保有资源储量分别为1.75亿吨、3700.40万吨。同时,根据公司资源储量计划,公司计划以自筹资金对现有矿山进行深部及矿区外围探矿,并将积极通过探矿、收购、兼并等多种方式,在国内外扩大资源储量。

在铁矿石品位上,宝地矿业也具有一定的优势。截至2021年末,公司天华矿业松湖铁矿保有资源储量3987.50万吨,铁矿石平均品位为44.62%;公司下属伊吾宝山铁矿保有资源储量116.39万吨,铁矿石平均品位为46.78%,而我国铁矿石原矿品位普遍较低,2021年我国铁矿石资源地质平均品位为34.50%,宝地矿业平均品位均高于国家平均标准,相对来说有效利用率更高。

8.76亿募集资金夯实新疆优势产业  
宝地矿业未来业绩值得期待

实际上,我国铁矿石自给率一直较低,对外进口依存度较高。从铁矿石进口来看,我国铁矿石进口量从2005年的2.75亿吨上升到2021年的11.24亿吨,复合增长率9.20%,增长率超



过钢铁产品的产量增长,2021年我国铁矿石对外依存度为80%左右,过度依赖铁矿石进口导致我国铁矿石议价能力不足,制约了我国铁矿石行业的发展。要解决铁矿石资源保障问题,加大国内铁矿资源开发力度势在必行。国家也陆续出台一系列政策支持铁矿采选行业发展。

因此,宝地矿业本次募投项目不仅围绕丝绸之路经济带核心区建设,立足国家战略需求和重点产业发展,紧盯打造战略性支柱产业和战略性新兴产业集群,延链补链拓链强链,提高精深加工水平,打造现代矿业产业体系,推动绿色矿业发展,助力经济社会高质量发展,符合国家政策导向。随着募投项目的顺利实施,以及后续2360m以下中段的下部开拓工程建设工作持续推进,公司的业务规模将进一步扩大,募集资金的投入能够加快提高矿山资源综合利用效率。

据招股书,宝地矿业本次募集资金总额预计87600万元,其中募投项目松湖铁矿150万吨/年采选改扩建项目计划投入募集资金67481.9万元,主要系围绕松湖铁矿改扩建,包括扩大矿石开采规模以及提升选矿厂生产能力两部分。

该项目位于新疆伊犁地区,周边大型钢铁企业较多,例如首钢伊犁钢铁有限公司、新疆伊犁钢铁有限责任公司等,铁精粉产品需求量较大,不论是公司还是主要竞争对手,均无法满足周边钢铁企业的全部原材料需求。

项目顺利实施后,宝地矿业选矿处理能力将达到306万吨/年,凭借地域优势及品位优势,有望进一步满足在当地客户的铁矿石产品需求,将有效提升公司的生产能力并对持续发展能力提供有效保障。

另外,根据招股书,还将使用13962.91万元募集资金补充流动资金,提升资金流动性水平,缓解公司未来业务规模扩大后的流动资金压力,有利于公司未来的战略实施和持续发展。

财务数据显示,2020年至2022年上半年,宝地矿业实现营业收入分别为68752.00万元、91828.39万元和146102.78万元;实现净利润分别为14888.72万元、27528.67万元和14518.59万元;合并资产负债率分别为32.08%、39.23%和49.12%。

值得关注的是,2023年2月底,国内铁矿石期价创近9个月新高,在大连商品交易所连续发布市场风险提示公告和调整铁矿石期货合约交易限额后,22日铁矿石期价涨势放缓。

分析人士表示,“铁矿石价格上涨主要是因为市场环境对终端需求改善的预期所致。近期国内宏观政策偏暖,房地产利好政策释放,随着经济不断复苏,需求将会逐步改善,从而带动钢厂进一步复产,目前钢厂铁矿石库存普遍较低,有补充库存的需求,或将进一步带动铁矿石市场价格。”

(CIS)

